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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Ewelina Walicka 

TEMAT LEKCJI: 
Excel jako baza danych – sortowanie i filtrowanie danych, tworzenie i formatowanie wykresów
Streszczenie

Kiedy na arkuszu masz bardzo dużą ilość danych, znalezienie określonej pozycji może być bardzo czasochłonne. W takich sytuacjach możesz użyć opcji sortowania. Polega ona na uporządkowaniu zbioru danych względem pewnych cech charakterystycznych każdego elementu tego zbioru. Filtrowane dane zawierają tylko wiersze spełniające określone kryteria (kryteria: Warunki określane w celu ograniczenia liczby rekordów uwzględnianych w zestawie wyników kwerendy lub filtru.), zaś pozostałe wiersze są ukrywane. Przefiltrowane dane można kopiować, przeszukiwać, edytować i formatować. Można też tworzyć wykresy na ich podstawie i drukować ich podzbiór bez zmieniania kolejności czy przenoszenia jakichkolwiek danych.
Graficzny obraz danych możemy przedstawić za pomocą wykresu. Znacznie ułatwia to zrozumienie zależności jakie występują miedzy seriami danych oraz formułowanie wniosku. Aby utworzyć wykres w programie Excel, należy najpierw wprowadzić w arkuszu dane numeryczne, które mają zostać wykreślone. Następnie można wyświetlić te dane na wykresie, wybierając odpowiedni typ wykresu. Każdy z utworzonych wykresów możemy również dowolnie formatować zmieniając zarówno jego wygląd, co wpływa na estetykę, jak również możemy modyfikować same dane. Wykres po dokonaniu zmian w seriach danych, automatycznie zostanie zmodyfikowany. Każdy standardowy typ wykresu ma kilka podtypów. Aby zobaczyć, w jaki sposób będzie wyglądał wykres, należy wybrać dowolny podtyp wykresu.
Czas realizacji 

2 x 45 min.

Tematy lekcji

1. Sortowanie i filtrowanie danych w arkuszu kalkulacyjnym Excel.

2. Tworzenie i formatowanie wykresów w arkuszu kalkulacyjnym Excel.

  LEKCJA 1



TEMAT: 
Sortowanie i filtrowanie danych
Podstawa programowa

Kształtowanie i poszerzanie umiejętności posługiwania się arkuszem kalkulacyjnym. Kształtowanie i doskonalenie umiejętności odszukiwania i analizy przeczytanych tekstów.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
II. 
Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, 

tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

II.   Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Pojęcie gęstości uznane jest na etapie IV jako treść znana i wykorzystywana przy okazji innych pojęć np. w Termodynamice.

Wprowadzenie pojęcie gęstości realizowane jest na III etapie edukacyjnym zgodnie z III - 3.3.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

4. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i ﬁlmów.

4.5)  
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane  pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
4. 6)  
Tworzy bazę danych, posługuje się formularzami, porządkuje dane, wyszukuje informacje, stosując ﬁltrowanie.
Cel

Poszerzanie umiejętności posługiwania się arkuszem kalkulacyjnym Excel do opracowywania danych.

Słowa kluczowe

Arkusz kalkulacyjny, sortowanie, filtrowanie 

Co przygotować?

· prezentacja multimedialna

· zestaw ćwiczeń 

· test (na zakończenie całego tematu – po drugiej lekcji)
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (10 minut) 

- Podanie tematu lekcji i uświadomienie uczniom celu lekcji.

- Omówienie wprowadzenia teoretycznego do niniejszej lekcji, przy użyciu przygotowanej prezentacji.

elementy do wykorzystania: 

- prezentacja

2. Praca indywidualna  (15 min.)

Uczniowie wykonują ćwiczenia,  korzystając w razie potrzeby z treści wprowadzenia teoretycznego do niniejszej lekcji

Elementy do wykorzystania

- zestaw ćwiczeń część 1

3. Panel ekspertów  (10 minut)

Omówienie rezultatów pracy – efektów  i poprawności wykonanych ćwiczeń.

4. Sprawdzenie wiedzy (10 minut)
Ćwiczenia 
Test wiedzy na zakończenie wszystkich lekcji.

5. Ocenianie

Ocena  aktywności i zaangażowania w pracę na lekcji.

6. Dostępne pliki

· Wprowadzenie teoretyczne - prezentacja multimedialna

· Zestaw ćwiczeń 
 LEKCJA 2  
TEMAT: 
Tworzenie i formatowanie wykresów
Podstawa programowa

Kształtowanie i poszerzanie umiejętności posługiwania się arkuszem kalkulacyjnym. Kształtowanie i doskonalenie umiejętności odszukiwania i analizy przeczytanych tekstów.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
II. 
Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, 

tabel, wykresów, schematów i rysunków.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych 

tekstów (w tym popularno-naukowych).
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

II.   
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
4.
Grawitacja. 
Uczeń:

4. 2) 
Rysuje linie pola grawitacyjnego, rozróżnia pole jednorodne od pola 

Centralnego.
4. 3) Oblicz wartość i kierunek pola grawitacyjnego na zewnątrz ciała sferycznie symetrycznego.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Grawitacja i elementy astronomii. 
Uczeń:

1. 5) wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji 

planet na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji jako przyczynę spadania na powierzchnię Ziemi.
1. 11) opisuje budowę Galaktyki i miejsce Układu Słonecznego w Galaktyce.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

4. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i ﬁlmów.

4.5)  
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane  pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
4. 6)  
Tworzy bazę danych, posługuje się formularzami, porządkuje dane, wyszukuje informacje, stosując ﬁltrowanie.
Cel

Poszerzanie umiejętności posługiwania się arkuszem kalkulacyjnym Excel do opracowywania danych i przedstawiania ich w formie graficznej.

Słowa kluczowe

Arkusz kalkulacyjny, wykres liniowy, wykres kolumnowy, wykres słupkowy, diagram, suwak.
Co przygotować?

· prezentacja multimedialna

· zestaw ćwiczeń 
· test (na zakończenie lekcji)
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (10 minut) 

-  Podanie tematu lekcji i uświadomienie uczniom celu lekcji.

- Omówienie wprowadzenia teoretycznego do niniejszej lekcji, przy użyciu przygotowanej prezentacji.

elementy do wykorzystania: 

- prezentacja

2. Praca indywidualna  (15 min.)

Uczniowie wykonują ćwiczenia,  korzystając w razie potrzeby z treści wprowadzenia teoretycznego do niniejszej lekcji

Elementy do wykorzystania

- zestaw ćwiczeń 
3. Panel ekspertów  (5 minut)

Omówienie rezultatów pracy – efektów  i poprawności wykonanych ćwiczeń.

Sprawdzenie wiedzy (15 minut)
Ćwiczenia 

Test wiedzy na zakończenie lekcji.

Ocenianie

Zaliczenie testu wiedzy  na poszczególne stopnie w zależności od ilości poprawnych odpowiedzi. (zgodnie z systemem oceniania szkoły).

Dostępne pliki

· Wprowadzenie teoretyczne - prezentacja multimedialna

· Zestaw ćwiczeń 

· Test wiedzy
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